

五星支部 创建在基层

“五星”支部创建见成果出实效

记者 张志新 通讯员 王建华

“在‘五星’支部创建过程中,我们组织党员干部对中心村主干道两侧的绿化带进行升级改造,统一规划修葺村民房前屋后的小花园,并对村里的党群服务中心进行修整……”近日,项城市郑郭镇孟营行政村党支部书记田波提到“五星”支部创建工作满怀信心地说,“下一步,我们将认真谋划,全力搞‘星’争优,通过‘五星’支部创建让群众享受更多实惠。”

自今年5月“五星”支部创建工作开展以来,项城市认真贯彻落实全省党建引领基层治理暨组织工作重点任务推进会精神,以基层党建重点工作推进会为指导,以“能力作风建设年”活动为抓手,深入推进“五星”支部创建工作见成果出实效,逐渐形成了你追我赶、摘“星”创优的良好局面。

创建氛围日益浓厚

在“五星”支部创建过程中,项城市上下开展了多元化、全方位、深层次的宣传活动,为全市“五星”支部创建工作营造了浓厚的舆论氛围。

为支持“五星”支部创建工作,项城市委组织部为全市501个村

(社区)制作了宣传展板;项城市融媒体中心设置“五星”支部创建专栏,不定期播放先进村(社区)“五星”支部创建典型经验;高寺镇把“五星”支部创建有关内容编成大鼓书进行巡回表演;水寨街道办事处通过制作微视频、动画片,宣传“五星”支部创建内容;贾岭镇、南顿镇、秣陵镇通过多种形式大力宣传“五星”支部创建的重要意义。

与此同时,其他镇(街道办事处)均通过不同形式,向基层党员干部大力宣传“五星”支部创建的重点任务、工作机制、考评标准、考评办法和奖励办法,让基层党员干部明白了“五星”支部创建干什么、怎么干,真正使“五星”支部创建工作入脑入心。

创建工作日趋增效

项城市把“五星”支部创建作为一项重大政治任务,坚持高起点谋划、高质量推进,成立了以市委书记为组长的“五星”支部创建工作领导小组,下设“一办十专班”和七个督导组,定期召开推进会,多措并举推进“五星”支部创建工作在项城市落实落地、落地见效。

强化组织调度。健全“五星”支

部创建工作专班推进机制,牵头单位通过“一周一调度”,掌握“五星”支部创建工作推进情况,研究解决突出问题,每月通报各镇(街道办事处)“五星”支部创建工作开展情况,传导压力,督促工作落实。

强化调研督导。以“五星”“四星”村(社区)、软弱涣散村(社区)为重点,经常性深入基层指导调研,实时掌握工作情况,及时发现并解决工作中存在的问题。

强化示范带动。丁集镇东街村党支部领办合作社的典型做法受到周口市主要领导的充分肯定,因此,项城市乡村振兴局制定了《关于推广丁集镇东街村经验,深化“五星”支部创建引领村级集体经济的实施意见》,指导各镇(街道办事处)推进“五星”支部创建工作。

强化重点突破。按照“一村(社区)一方案”“一星一清单”,挂图作战。由项城市委组织部牵头,组织十个行业部门与四个“五星”支部创建村(社区)和“成建制派”村(社区)进行对接,加大资源、资金等倾斜力度,优先推进“五星”支部创建村(社区)和“成建制派”村(社区)的党群服务中心、日间照料中心等设施建设,确保“五星”支部创建按照省级标准如期完成、“成建制派”软弱涣

散村(社区)如期转化。

创建基础日渐稳固

项城市坚持市镇村三级联动,开展大培训、大排查活动,打出“组合拳”,为全市“五星”支部创建工作开展奠定坚实基础。

围绕“五星”支部创建工作要求,项城市开展了全方位、多形式、广覆盖的创建工作培训活动。项城市委组织部多次以视频会议的形式,对镇(街道办事处)党(工)委副书记、组织干事、村(社区)党支部书记等进行培训;组织21个镇(街道办事处)党(工)委书记和部分村(社区)党支部书记到淮阳、西华参观学习,开阔眼界,增长见识,激发干劲。

各镇(街道办事处)通过入户走访、调研座谈、集中研判等方式,开展大排查活动,摸清每个村(社区)的基础条件、资源禀赋、问题短板,对501个村(社区)的“五星”支部创建工作进行分析研判,制订创建计划。

结合软弱涣散村(社区)认定情形,制订整改方案,在时间紧、任务重、标准高的情况下,高效推进“五星”支部创建工作与软弱涣散村(社区)整顿工作,为高质量推进“五星”支部创建工作打下坚实基础。

“丛碧之光”全国书法作品展征稿

奖金最高2万元

本报讯(记者 张志新)“金奖获得者奖金2万元,银奖获得者每人奖金1万元,铜奖获得者每人奖金5000元……”近日,由项城市委宣传部、项城市文学艺术界联合会主办,周口城投集团发展有限公司、项城张伯驹文化研究会承办的“丛碧之光”全国书法作品展开始征稿,届时将对评选出的获奖作品给予重奖。

此次征稿作品主要围绕党的十八大以来所取得的伟大成就,以讴歌党的辉煌历程、宣扬社会主义核心价值观、传播中华优秀传统文化为主题,书体不限,幅式不限,尺寸不小于八平尺。

本次活动不收取任何参评费。

年满18周岁的书法爱好者、国内外知名书法家均可投稿。自本启事公布之日起征稿,至2022年10月31日截稿,以当地邮戳为准。届时,组委会将组织全国知名书法家对作品进行公开、公正评审,评出金奖1名、银奖3名、铜奖6名和入展奖若干名。

据了解,张伯驹,字丛碧,项城人,是集诗词学家、书画家、收藏鉴赏家、京剧艺术研究家于一身的名士典范。他一生致力于坚守和传承中华优秀传统文化,尤为珍贵的是他不惜倾家荡产,抢救中华稀世文物,悉数捐献国家,被誉为“中国当代文化高原上的一座峻峰”。《人民日报》称其为“百代高标,千秋丛碧”。

项城市文化馆被认定为周口市社会科学普及基地

本报讯(记者 张志新)“好消息,好消息!我们文化馆又获得一项荣誉,名气真是越来越大了。”近日,周口市社科联公布21个单位为第七批周口市社会科学普及基地,项城市文化馆榜上有名,成为周口市社会科学普及工作的重要载体之一。该馆副馆长解华英得知这个好消息后,第一时间与同事们分享。

近年来,项城市文化馆坚持“两为”方向和“双百”方针,组织开展了一系列规模大、形式新、特色浓、品位高、富有时代精神的文化活动,免费开办书法、美术、音乐、舞蹈等各种艺术类培训班,年受训学员超500人;创作的各类艺术作品获得周口市级以上表彰奖励50

余次;举办红色文艺轻骑兵巡演、“非遗”展演、广场舞展演、“欢乐百姓大舞台”项城市民间文艺大赛等系列活动数百场次……这些文化活动的举办,不但弘扬了社会主义核心价值观,还展现了项城市深厚的文化底蕴,受到广大群众的一致好评。

据了解,一直以来,项城市文化馆坚持公益性质,在开展群众文化活动、免费艺术培训辅导、送文化下乡、“非遗”保护等工作中付出了大量心血和汗水,并取得显著成绩,先后被授予“河南省示范文化馆”“河南省先进文化馆”“河南省非物质文化遗产普查工作先进集体”“河南省优秀文化志愿服务团队”“国家二级文化馆”等荣誉称号。

驻村工作队助学记

记者 张志新 通讯员 黄国赞

“大嫂,这是我们驻村工作队给长青筹集的学费,马上就要开学了,您替我们转交给她吧,别耽误了她上学。”8月26日上午,项城市发改委驻贾岭镇大刘行政村第一书记李恒龙郑重地将一沓钞票和一张捐款人员名单递到脱贫户梅的手中,让位梅十分感动。

这是咋回事呢?话还要从驻村工作队的一次走访说起。不久前的一天,项城市发改委驻贾岭镇大刘行政村工作队一行到脱贫户梅家进行走访,发现位梅愁眉不展,像是遇到了什么困难。驻村工作队队员询问得知,位梅上大学的女儿刘长青考上了南京信息工程大学的研究生,快开学了,她正为女儿的学费发愁呢?了解情况后,驻村第一书记李恒龙当即表示,学费由驻村工作队想办法,保证让刘长青按时入学。

了解到研究生每年可享受1.6万元的助学贷款,并且上学期间的助学贷款利息全部由国家财政承担,李恒龙同刘长青联系后,帮助她办理了助学贷款手续。

8月26日是驻村工作队的走访日,大家最关心的还是刘长青的学费问题,李恒龙说“除了助学贷

款外,刘长青的学费还有两三千元的差距”,驻村工作队队员便你二百元他五百元的捐款来,很快就筹集了3700元爱心款,这才出现了文章开头的一幕。

刘长青的父亲去世较早,这些年,她和母亲相依为命,由于位梅多病,家中十分贫困。在当地党委和政府、项城市发改委驻村工作队的帮扶下,刘长青家享受到了国家的各种帮扶政策。此外,驻村工作队还按照标准为刘长青家进行了危房改造,隔三岔五到她家进行走访,给她家送去肉、蛋、奶等生活物资。徐启明作为刘长青家的帮扶责任人,近年来经常自费为她家解决生活中的难题。“正是因为有了国家的好政策和驻村工作队的帮扶支持,刘长青才更加刻苦学习,并在学业上取得如此好的成绩,真是让人高兴。”徐启明说。

刘长青得知驻村工作队千方百计为她入学筹款的消息后,通过手机向驻村工作队发消息表示感谢,她说:“谢谢大家对我的帮助,我入学以后一定会刻苦学习,以优异的成绩回报关心我的每一个人,用实际行动感恩党和政府。”



学习道德模范 感受榜样力量

我的爱像天使守护你

——记第四届项城市道德模范、特殊教育教师孙欣

记者 张志新

今年,在项城市开展的第四届道德模范评选活动中,从事特殊教育15年的80后教师孙欣获得敬业奉献道德模范荣誉称号。

孙欣一直用诗人泰戈尔的一句话激励自己:花的事业是甜蜜的,果的事业是珍贵的,让我干叶的事业吧,因为它总是谦逊地低垂着它的绿荫。

孙欣说:“教师是叶的事业,所有奋斗在教育战线上的教师都在用慈爱呵护纯真,用智慧孕育成长,而特殊教育事业因学生的不同又有它的艰辛和魅力。选择这个职业,我始终不悔,并且时常告诫自己不忘教育初心、牢记育人使命,尽自己最大力量,和奋斗在特殊教育一线上的同行一起用爱心和信念为这些特殊的天使撑起一片蓝天!”

手册带身边 刻苦学手语

提起和听障儿童结缘,孙欣说:“在大学的一次活动中,我偶然接触到一些听障儿童,看到他们灿烂的笑容和明亮的眼睛,我的心被融化了。”

从此,孙欣开始关注听障儿童。大学毕业后,她怀着憧憬、希望、好奇走进项城市特殊教育学校,成为一名特殊教育教师。

然而,令孙欣没有想到的是,在这个特殊岗位上,需要面对各类听障儿童,如果想要与每个听障儿童都能无障碍交流,必须学会手语。这对于刚刚参加工作的孙欣来说无疑是一道难关,因为她对手语一窍不通。

“我必须快速掌握手语技能,尽快适应特殊教育工作岗位,这样才能真正走进孩子心中。”带着这份执着,孙欣开始学习手语。为此,她时刻将1000多页的《中国手语》手册带在身边,一有时间就练习。对于不懂的地方,她总是虚心向同事请教,并主动和听障学生用手语进行交流。

经过一个多月的努力,孙欣基本掌握了手语,可以和听障学生进行无障碍交流。随着时间的推移,孙欣对手语掌握得更加熟练,偶尔还为一些大型活动做现场手语翻译。

在2018年河南省残运会期间,孙欣作为一名志愿者为听障运动员做现场手语翻译,在无障碍比赛中贡献了一己之力。

除了文化课,孙欣还负责学校的律动课。最初,学校没有专业的律动教室,有听力障碍的孩子们感受不到正常的节奏,她就通过敲击或拍打鼓使之振动,反复让孩子们感知,并引导他们用心去感受,让无声的世界里也能绽放美丽的花朵。

选择终不悔 只为桃李开

为适应社会需要,孙欣所在的特殊教育学校自2015年起开始招收听障儿童。针对听障儿童的教学方法不适合听障儿童,孙欣就开始学习研究针对听障儿童的教学方法。

刚入学的听障儿童没有规则意识,因不被理解往往性情急躁,经常对老师们做出一些攻击行为,孙欣也被他们抓伤过。面对这种情况,孙欣认真观察他们,耐心陪伴他们,捕捉他们内心的情绪和情感需求。渐渐地,这些孩子们学会了向他人主动问好,他们的一点点进步都让孙欣欢欣鼓舞。

孙欣说:“有时候,我也会感到单调和枯燥,但是看到孩子们天真无邪的笑容,想到家长们的殷切期盼,就觉得再苦再难也要咬牙坚持下去。”

令孙欣感到欣慰的是,她带过的学生和他们的关系就像朋友和亲人一样。2021年的一天,几个学生跑过来对孙欣说:“孙老师,我们以后可以喊你孙妈妈吗?”孙欣当时一愣,随后激动地问:“你们说什么?”孩子们又说了一遍:“我们以后可以喊你孙妈妈吗?”“当然可以!”瞬间,孙欣感动得热泪盈眶。那一刻,孙欣觉得这么多年的付出都是值得的。

辛苦的工作换来了鲜花和掌声。多年来,孙欣带着学生们参加了无数场展演活动,赢得了众多荣誉。其中,有数名学生在北京心灵呼唤残疾人艺术团招纳为成员,还有两位学生在郑州读大学时赴中央电视台演出。2021年,在中国共产党成立100周年之际,孙欣原创、其学生表演的舞蹈《在灿烂阳光下》参加了第十届河南省残疾人艺术汇演,并荣获二等奖。

风雨送教路 上门暖人心

为扎实做好教育扶贫工作,确保每一个残障儿童都能享受到公平的教育,孙欣所在的特殊教育学校从2017年起开展为重度残障儿童送教上门服务。孙欣主动向学校申请,承担起送教上门的任务。

送教上门是件苦差事,因为那些重度残障儿童大部分住在偏远农村,最远的来回一趟得一百多公里。

孙欣也有疲惫懈怠的时候,但是一想到孩子们那期盼的眼神,她不敢也不能停下送教上门的脚步。

孙欣说,在15年的特殊教育生涯中,她有过成功的喜悦,也有过失败的忧伤,有过收获的快乐,也有过痛苦的彷徨,但看到那些可爱的孩子、同甘共苦的同事,她就更加热爱这项工作。



为告别多姿多彩的暑假生活,迎接充满挑战的新学期,近日,项城市一幼儿园举办了一场别开生面的幼儿篮球比赛。赛场上,小选手们生龙活虎,你追我赶,展现出团结和谐、快乐健康的精神风貌。

记者 张志新 通讯员 张鑫 摄